利用一题多解   提升学生创新能力

常州市新北区小河中学       尹纪才

【摘  要】 “一题多解”，一般是指从数学知识的各种不同角度，运用不同的思维方法去解决同一个问题。因此“一题多解”所涉及的知识、方法、思想、较单一方法解题的面更广，方法更灵活。恰当且适量地采用“一题多解”的教学，进行多角度的解题思路分析，探讨解题规律和解题方法与技巧，对学生巩固基础知识形成知识网络，提高解题技能，发展逻辑思维，提高分析问题解决问题的能力十分有益，本文对从一题多解的意义和在数学教学中的运用及注意问题等几个方面来进行阐述。
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【正  文】
最近几年，中考数学试题中出现了一些具有综合性、探索性、应用性和创造性的开放题，这些开放题成为数学中考题中的压轴题，它在考察学生思维水平方面显示了强大的功能。这就要求我们的老师在教学中要创造性的使用教材，即注重一题多解、一题多变、多题一解的思维训练，设计一些具有不确定性、非唯一结论的问题，让学生在开放题的探索中思维得到锤炼，创造思维得到发展。长期的教学实践中使我们体会到：“练不在多，而在于精”。恰当且适量地采用“一题多解”的教学，进行多角度的解题思路分析，探讨解题规律和解题方法与技巧，对学生巩固基础知识形成知识网络，提高解题技能，发展逻辑思维，提高分析问题解决问题的能力十分有益。

一、一题多解的意义
1、 可加深对重要定理、性质、公式的认识。

由于解题时一般总是充分利用题设条件及掌握的定理、性质、公式来推演出题断，因此对定理、性质、公式的不同选择就有了对题的不同解法。同时在探求多解的过程中，会加深对一些重要的定理、性质、与公式的认识。例如基本不等式是一个应用很广泛的公式，我们通过在不同背景下对它的应用，可对它的结构特点及应用范围有较深刻的认识。换一个角度说，对某些定理、性质、公式的证明采用多渠道的方法去进行，亦能开阔我们的视野，加深理解，提高应用它来解题的能力。

2、 可丰富解题经验，提高解题能力。    

“一题多解”能使各科知识彼此渗透，溶为一体，使各种思路经常出现，并且不断强化，这对丰富解题经验十分有益。有比较才能有鉴别，比较一道题的多种解法之间的优劣，就能找出最简捷，最合理的解法，经常这样去做，不但能锻炼我们的观察、分析问题的能力，而且能积累哪类问题采用哪一种解法最恰当的经验。进而提高学生的解题能力。

3、可提高思维的灵活性和发散性。

寻求一题多解，必将冲破习惯的解题模式，克服思维定势的影响，从而提高解题的应变能力。在熟练掌握常规解题的基础上，提高思维的深度和广度，提高学生的思维的灵活性和发散性，会使大脑变得越来越聪明。

4、可激发学生数学学习兴趣，促进合作探究学风形成。

对“一题多解”的学习过程是一个对问题多角度作深入研究的过程，无论是自行研究还是博采众长，由于多角度的思考，思维方法的活跃，各科知识的融会贯通，解题经验的丰富，最优化的选取都会促使学生知不足而明差距，激发学习动力和学习兴趣，逐步形成刻苦钻研与交流的学风，而这些正是我们数学教学最要看到的效果之一。

二、一题多解的运用
1、利用一题多解培养发散思维
 发散思维，又称为求异思维。它是从同一来源材料求不同的（包括特异的）答案的思维过程和方法，思维方向分散于不同方面，即向不同方面进行思考。发散思维要求善于联想、思路宽阔；要求善于分解组合、引申推导、灵活变通。
例：以砖的用途为题，考察学生的发散思维。（要求限定时间）

有人回答：是盖房子、谷仓、建教室、修围墙、修烟囱、铺路。还可以列出不少，但这些答案均属正常用途。只能评价学生思维的“流畅性”。

有人回答：做门槛、压纸、打狗、支书架、敲钉子。这是砖的非常用途。这样体现了发散思维的“变通性”。能够做出这些答案的学生创造水平就较高。

如有人回答：农村老土墙砖可作肥料，古代的画像砖可作艺术品。这些用途就是独特的了，体现了发散思维的“独特性”。能做出此类答案的人，创造水平就更高。

一个问题，若能引导鼓励学生从不同的角度出发，多方探求，将会使学生思维宽广，促进思维横向拓宽。以上例题的一题多解，就培养了思维的广阔性。

2、利用一题多解来培养换元机智
例：已知直线l过点P(3，2)，且与x轴、y轴的正半轴分别交于A、B，求
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AOB的面积最小时的直线l的方程．  这个问题的处理方法很多．由于直线l过点P(3，2)，需要再探求一个条件：点或斜率． 

解法一：设直线l为y-2=k(x-3)，令x=0得
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf].
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由条件知所求直线与x轴、y轴正半轴相交，故k<0，
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AOB面积可以变形为
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时取等号，故当k=
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最小，此时直线l的方程为 y一2=-
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 (x一3)，即2x+3y一12=0．
评注：这种解法，首先弄清问题的关键——求k，接着转化条件——建立目标函数，最后均值不等式来帮忙，问题得解．这是解析几何中的通常方法．在处理面积函数的最值时也可以用判别式的方法，如下：可令
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解法二：设直线l的方程为
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把S=12代入上式可得
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评注：(1)这是将二元函数变为一元函数，灵活地运用判别式．如果将面积函数进行变形就可以用均值不等式．解法如下：

由于直线的横截距和纵截距都为正，即
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这种处理问题的方法是配凑法，运算量较大，将处理式子的方法予以优化——换元，
将分母a-3这个一次式看成整体，令
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(2)考虑条件：
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两个正数和为定值．由此联想到均值不等式，两个正数和为定值时，积在它们相等时取到最大，从而有如下的简捷解法：
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(3)对条件
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概括的说，处理问题的角度与知识间的内在联系有直接的关系．中学阶段要注意以下的知识衔接点：函数与方程、不等式；函数与数列；排列、组合与统计、概率；三角函数与变换。分析问题时要抓住知识的内在联系，挖掘条件、合理地转化条件．

3、利用一题多解培养创新思维
创造性思维是指以新颖独创的方法解决问题的思维过程。通过这种思维不仅能揭露客观事物的本质及其内部联系，而且能在此基础上产生新颖的、独创的、有社会意义的思维成果。它是人类思维的高级过程，是人类意识发展水平的标志。

因此, 在教学中要善于通过一题多解 引导学生求异思维, 促进思维的发展.
例1  如图1, 已知梯形ABCD 的上底AD 长1cm, 下底BC 长4cm, 对角线AC 长4cm, BD 长3 cm, 求梯形ABCD 的面积.

解法1: 如图2 过A点作梯形的高AE⊥BC , 垂足为E , 再过点D 作DH⊥BC, 垂足为H , 则AE = DH ,设A E、DH 为x cm, BE 为y cm, 在Rt△AEC 中,

∠AEC是直角, 由勾股定理得
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同理, 在Rt△DHB 中, 
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 .方法1 是比较直接的, 面积公式中的“高” 不知道,于是就想到求高. 那么我们能不能换个思路, 不去直接求梯形的面积, 而是把它转化成其他图形的面积呢?于是有的同学就想到了用割补的方法, 把梯形的面积转化为平行四边形或三角形的面积.
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解法2: 过点A 作BD 的平行线和CB 的延长线交于点E , 那么四边形ADBE 就是平行四边形.∴ AD= EB , AE= DB .

∴ 梯形面积就转化为△AEC 的面积,

在△AEC 中EB + BC = EC = 5cm, AE = 3cm,AC= 4cm.      
∴
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讲到这我又试着问还有其他解法吗? 有的同学又说, 只需两条对角线相乘再乘以
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就可以了, 这时同学们产生了分歧, 有的同学认为只有在求菱形面积时才能用这个公式, 因为菱形的对角线是互相垂直的, 我笑而不语, 在图3 上标出了两个直角符号, 并且问∠AOB 是不是直角? 同学们异口同声回答: 当然了, 但是也不能用对角线之积的一半的方法. 因为求菱形面积时是四个直角三角形, 于是我们一起来看图3, △ABC 和△ADC 是不是都以AC 为底的三角形, 它们的高的和就是BD, 因此可以用对角线之积的一半的方法.                                 
方法3: 
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这时同学们恍然大悟. 然后我本想接下来说是否可以推广到一般的四边形中? 谁知有位同学抢先说出: “任意的四边形如果对角线互相垂直, 那么面积就等于对角线乘积的一半.”
通过这个案例, 同学们发现或拓展 了一个定理, 其实这个定理早就有了, 然而在此是学生通过实例, 发现并合理运用, 使学生体验到了成功的喜悦. 这正是数学创新具体体现。

三、 一题多解应注意的问题

1、 精选解法

教师通过自己的研究或对其它材料的阅读，掌握了某些题目的多种解法。教学时，要对这些方法进行选择，所选解法要紧扣教科书的基础知识和基本方法，不能单纯追求解法的新、奇、巧，也不能单纯追求解法越多越好；同时注意解法的难度要适合该班学生的实际水平。

2、 启发学生自己探寻各种解法

“一题多解”的教学要启发学生积极思维，不要以“展览”的方式把各种解法逐一展示给学生，这样强加给学生的各种“思路”，并不能培养学生发现规律的本领。在学生自主探索的过程中，他们提出来的解法和思路，有时并不是最好的。但教师不能因此而忽视它，要将学生的解法肯定下来，并给予必要的赞扬。要在后来的探索中，找到更好的解法，从而使学生获得提高，并增加学习数学的兴趣。有时，学生只提出了“思路”，还未找到解法。如果教师对学生的想法能立即判断正误，对正确的思路帮助其发展下去；对错误的思路给予必要的讲评，使学生明白错在何处。也有学生提出来的“思路”，教师一时分辨不清，为了不影响教学进度，告诉学生课后再研究。教师应在下一节课给全班学生一个明确的说明，这对鼓励学生研究数学、喜欢数学是有好处的。

3、 要选择恰当的时机

一般来讲，一题多解是在教学阶段结束时使用，以达到复习和提高的目的。有的教师根据该班学生的实际接受能力，在讲新课或课堂练习时使用，也是可以的。但是，讲新课时主要应使学生掌握新的基础知识和方法，如果一题多解在这时出现，且使用不当，就容易喧宾夺主，影响学生对基础知识和方法的牢固掌握。有时课堂表面上看来内容丰富，但学生接受情况并不好。这样使用一题多解是不恰当的。

4、 首先选用教科书上的题目

教科书里有不少的题目包括定理、性质、例题和某些问题可以作为一题多解的范例，它们的各种不同解法，可以从杂志论文中读到，教师要做好学习、收集整理、分析研究等工作，有可能还应分类存储，以备教学时参考。但是，更重要地是教师本人对一题多解的不断探求。可选择教科书中典型的、有代表性的题目，自行认真地研究，独立得出新的解证方法。这样做不但有利于增强教师探索数学问题的能力、增加创造性活动的经验，也有利于教学时渗透自身创造性活动经验来感染学生，就能向学生证明，“这道题的新解法，我是怎样想出来的”。教学是否具有这样的感染力，是数学教学层次高低的一个重要标志。一般来讲，教师自身缺少独立的解题能力，创造性活动的经验不足，是难以培养学生数学思维的灵活性的，学生的解题能力也难以提高。我们主张首先选用教科书上的题目，并不排斥选用教科书之外的题目。特别是期末复习，中、高考前复习时，适当选用教科书之外的复习题是有好处的。             

一题多解，能让学生感受到一题多解的乐趣，发散性思维的魅力；某些解法思路的简捷明白；数学知识相互串联融会贯通后的神奇、协调…在实现数学教学目的的过程中，适当的一题多解，可以激发学生去发现和去创造的强烈欲望，加深学生对所学知识的深刻理解，训练学生对数学思想和数学方法的娴熟运用，锻炼学生思维的广阔性和深刻性、灵活性和独创性，从而培养学生的思维品质，发展学生的创造性思维，培养学生的发散思维能力，这对学生今后的数学学习和数学知识的应用将产生深远的影响。从初中阶段就重视学生数学能力的培养，将为他们后续学习打下坚实的基础，会使学生终生受益，使学生成为有能力的人，而不仅仅是有文化的人。
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